

有事来办事 没事常来坐

——盱眙县村级党群服务中心运行侧记

■通讯员 丁德昶

市、县林果专家来村里会诊草莓病虫害的公告贴出后,消息在村里立马传开。当天,种植户们三五成群赶到党群服务中心二楼会议室听课。

这是日前发生在盱眙县天泉湖镇凡岗村党群服务中心的场景。平日里,该中心的二十大精神宣讲、文化演出、健康宣教等活动精彩纷呈,许多群众有事没事都喜欢到党群服务中心坐坐。

近几年来,盱眙县按照标准建成、改造了154个村党群服务中心,功能设施一应俱全。为了让群众愿意走进来,各党群服务中心下足了功夫。

服务中心热闹起来

日前,鲍集镇召五村党群服务中心刚开门,村民李顺就带着小孙女来了,他先把孙女安顿在快乐小驿站,随后拿出自带的茶杯,打好开水坐下来看报,并和村民谈起临近的村办企业干燥剂厂月工资、安康保险等家长里短。

一度时期,盱眙县的各村(社区)党群服务中心冷冷清清,这一不正常现象,引起县委组织部的关注。县委组织部认为,党群服务中心聚不了人气,村级党组织的政治功能、服务功能和发展功能就会受到影响。为此,县委组织部号召各中心采取措施吸引人气。

在天泉湖镇凡岗村党群服务中心,“凡之味”奶茶向留守儿童和60岁以上的村民免费供应,“凡小食简餐”为村里空巢老人提供方便。黄塘塘镇芦沟社区的党

群服务中心推出文艺演出、义诊义剪、电商培训等内容,成了老百姓想来、爱来、常来的地方。

在盱眙,党群服务中心就像是一个个“圆心”,由此辐射各村(社区)党员群众的“服务圈”“娱乐圈”“议事圈”,不仅将功能相近的新时代文明实践站活动室、茶水间串联成线,还将党建、矛盾调处、文化等功能融于一体。

服务中心推出文艺演出、义诊义剪、电商培训等内容,成了老百姓想来、爱来、常来的地方。

在盱眙,党群服务中心就像是一个个“圆心”,由此辐射各村(社区)党员群众的“服务圈”“娱乐圈”“议事圈”,不仅将功能相近的新时代文明实践站活动室、茶水间串联成线,还将党建、矛盾调处、文化等功能融于一体。

把群众当作家人

日前,官滩镇霍山村村民王开兵骑着三轮车来到村党群服务中心。他是这里的常客,这次来主要是想了解一下养老方面的政策,顺便喝杯水。

“要论综合实力,霍山村党群

服务中心在全县排得上号,2022年盱眙县评选十大最聚人气的党群服务中心,霍山村党群服务中心榜上有名。”官滩镇党委委员、组织委员吴娟介绍。

“村党群服务中心一年到头

都热热闹闹的。”作为村党群服务中心的常客,霍山村村民毛学传发出了由衷感叹。毛学传认为,像这样把群众当作家人的党群服务中心,想人气不旺都难。

建强两支队伍

各村党群服务中心功能齐全、环境优美,难的是如何坚持正常运行,真正让群众从中受益。

为了让各村党群服务中心实现常态化运行,盱眙县委组织部着眼于建强两支队伍,一支是镇村干部“两新”组织党务工作者为首的骨干队伍,另一支是由社会组织、群众社团组织在职党员、志愿者组成的补充力量。这两支队伍正常发挥作用,满足了党群服务中心运行的需要。

古桑街道的村级党群服务中心早在2017年就完成了“建设”的课题,此后街道将党群服务中心与邻里中心户代表、党员中心户、乡村记忆馆等资源进行整合,在解决“运行”的问题上探索出一些实用的门道、可行的做法。

像“文旅资源型”党群服务中心,平日里,除了当地党员群众来办事,不少外地游客也会“到此一游”。在这里当班的村(社区)干

部、志愿者经常放弃节假日休息,做好导游咨询、接待等方面工作。今年“五一”假期,龙潭村村委会副主任邹扬一天就接待了20多批游客。在盱眙,各村党群服务中心的轮值志愿者有100多人,为了确保每位志愿者都能充分发挥作用,13个镇街实施“向上指数积分”、优秀志愿者嘉许激励等管理办法,激发党员志愿者参与志愿服务的热情。

数说

奋进新征程

近几年来,盱眙县按照标准建成、改造了154个村党群服务中心,功能设施一应俱全。

在天泉湖镇凡岗村党群服务中心,“凡之味”奶茶向留守儿童和60岁以上的村民免费供应,“凡小食简餐”为村里空巢老人提供方便。

在盱眙,各村党群服务中心的轮值志愿者有100多人。

13个镇街实施“向上指数积分”、优秀志愿者嘉许激励等管理办法,唤起党员志愿者参与志愿服务的热情。

■通讯员 黄国阳

本报“自从村里对公共空间进行治理,我们村的环境大变样,鲜花绿草搭配着错落有致的灌木丛,河岸边整齐地排列着一行行的树苗,一条蜿蜒小路从眼前往远处铺开。微风吹过,大自然的味道沁人心脾。”这是盱眙县淮河镇一名中学生在作文里描写的场景,真实地反映了村庄可喜的变化。

在收到盱眙县委办公室与盱眙县政府办公室联合印发的《关于印发盱眙县2023年全域推开乡村公共空间治理工作实施方案的通知》后,淮河镇党委政府立即成立淮河镇公共空间治理工作领导小组办公室,并召开全域推开乡村公共空间治理工作部署动员会议,成立镇村两级公共空间治理工作专班,按照“清、收、用、管”思路深入开展摸排行动。截至6月初,全镇共查出“三空间一资源”问题2806个,涉及土地面积24903亩,资产面积38526平方米。镇工作专班分赴14个村居,通过到村民家中访谈、参加村集体会议、现场实地查看等方式了解群众思想、研究工作方案、探讨工作细节。

工作开展3个多月来,淮河镇公共空间治理工作取得了显著成效,已清收问题数2114个,收回土地面积16347亩,收回资产面积13900平方米,集体增收共181.66万余元。成功打造了位于洪建村和渡口村的两个典型治理示范点,为该项政策在全镇推广奠定了扎实的基础。

淮河镇乡村公共空间治理工作见成效



弘扬端午文化

日前,盱眙县淮镇中心小学师生开展“弘扬端午文化”主题活动。老师和同学们一起编织五彩绳、缝制端午香包等,感受传统节日和民俗文化的魅力。

■通讯员 程佩佩 邱璐

盱眙县水务局“安全生产月”活动有特色

■通讯员 马晓婷 苗启国

本报 今年6月是第22个全国“安全生产月”,主题是“人人讲安全、个个会应急”,盱眙县水务局在全县水务系统扎实开展2023年度“安全生产月”活动。

制定方案,精心部署。该局制定了《盱眙县水务局关于开展2023年全县水利“安全生产月”活动的通知》和《全县水利重大事故隐患专项排查整治

2023行动实施方案》,就活动开展作出安排,确定了本次活动的组织领导、氛围营造、活动类型、安全培训等内容。

开展活动,营造氛围。该局结合理论宣讲、志愿服务等工作,带动安全生产宣传有声有色地开展。组织开展安全生产“五进”宣传活动,增强群众安全意识;开展安全宣传咨询日、应急救援演练、安全教育培训等活动,提升事故防范和应急处置能力。同时,充分利用网络平台,发动职工参加“人人讲安全、个个会应急”网络知识竞赛和线上“逃生训练营”等活动。连日来,共组织参加安全生产专题培训会3次,开展安全生产宣传12次,发放宣传资料1100余份。

安全巡查,紧盯不松。该局领导班子成员带队深入水利工程施工一线,现场对安全生产、工程质量、施工进度等进行督导,全面排查整治工程安全隐患;对引资企业、水利服务站、电灌站、水库、重点堤防等进行安全检查。据了解,截至目前,该局共计排查隐患12处,均立即整改。

盱眙县财政局多措并举确保实现“双过半”

■通讯员 张长斌

本报 日前,盱眙县财政局先后召开党组会、局务办公会,就今年上半年财政目标完成情况开展专题研究,并采取措施确保实现财政“双过半”目标。

广开财源抓收入。该局加强收入形势分析研判,主动与税务部门沟通协调,广开财源,紧盯重点行业、重点税源,及时掌握收入动态,精准发力,疏通财政收入“进水口”,确保收入应收尽

收。优化结构控支出。牢固树立“过紧日子”思想,强化支出源头控制,进一步加强预算编制管理,持续压减一般性支出、“三公”经费以及其他非重点、非刚性、非急需支出,强化预算对落实县委县政府决策部署的保障能力。

稳中求进保运行。今年以来,该局加强支出统筹调度,控制增量,积极盘活存量资金,在支出进度上与本年度预算保持大体平行水平。重点保证民生实事、农业、社会保障和就业、教育、交

通运输、节能环保、住房保障、城乡社区等资金需求。把握好加快支出和讲求绩效的关系,及时发现和解决基层实际困难。

落实保险稳民心。该局进一步做好农业保险提标扩面工作。继续发挥生猪“保险+期货”全省试点影响力,关注全县政策性生猪“保险+期货”项目试点工作开展情况,注重工作质效提升。在6月25日前完成农业保险代理公司招标工作,保证相关险情发生后,农民及时得到理赔。

盱眙县领导检查 县第二高级中学安全工作

■通讯员 毛亚丽 孙利

本报 6月24日,盱眙县副县长朱云亮到盱眙县第二高级中学检查安全工作,古桑街道党工委书记薛峰、盱眙县第二高级中学副校长孙利、总务处主任李春祥参加检查。

朱云亮强调,一定要高度重视校园食品安全工作,守好学生食品安全

底线,切实保障师生安全。

朱云亮还详细了解校园周边及校内交通安全情况,指出学校地处省道附近,交通安全工作容不得半点松懈。在加强学校管理的同时,要教育师生增强交通安全防范意识,自觉抵制交通违法行为,共同维护校园安全稳定。

盱眙县公安局加强新录用辅警警示教育

■通讯员 张奔 何清国

本报 “实在是太震撼了,警示教育片里的反面典型竟然就在我们身边。在今后的工作中,我一定做到自省自警,坚决严守底线、不越红线。”日前,盱眙县公安局新录用辅警朱承说。为切实加强新录用辅警队伍管理,近日,该局组织50余名新录用辅警集中观看警示教育片《放纵的代价》。

该片以发生在身边的民警、辅警违纪违法案例为素材制作。片中一个个发人深省的案例、一声声发自肺腑

的叹息以及违纪违法人员痛彻心扉的忏悔,直击观看人员的心灵深处。大家纷纷表示,要做到慎重交友,自觉净化“朋友圈”,正确处理与商人、被管理对象的关系,常怀忠诚之心、常存敬畏之心、常思贪欲之害,自觉成为遵纪守法的表率。

“将新录用辅警集中起来观看警示教育片,旨在用身边案例以案释法、以案释纪、以案为鉴,促进他们在明底线、知敬畏、守规矩中,增强遵纪守法的自觉,永葆为民服务的政治本色。”该局党委委员、政治处主任毛小松说。

盱眙县举行入托入学预防接种证查验子系统培训会

■通讯员 孙敏

本报 日前,盱眙县卫健委、教体局联合举行入托、入学预防接种证查验子系统培训会。全县各社区卫生服务中心(卫生院)免疫规划工作人员,各托育机构、幼儿园、小学分管领导及具体负责人等200余人参加本次培训。

会议强调,开展儿童入托、入学预防接种证查验,及时发现漏种疫苗并进行补种,是预防传染病在托幼机构和学校暴发流行、维护正常教学秩序、保障广大儿童身心健康和生命安全的有效措施,各单位要高度重视,进

一步增强责任意识,注意时间节点,按照序时进度积极推动查验工作开展,为加强托幼机构、幼儿园和学校传染病防控保驾护航。

会议要求,全县各托幼机构、小学要高度重视,根据查验疫苗的种类,按照预防接种查验程序有序推进查验工作,确保高效完成查验工作,切实做到“不漏查一人”。

会议还对省预防接种综合管理服务系统入托入学查验子系统的使用流程和方法进行详细解读,并就做好预防接种证查验前期准备工作进行部署。

盱眙与明光交通运输部门联合执法

■通讯员 刘伟斌 赵大明 王国玉

本报 为维护道路运输市场秩序、保障公路安全,根据江苏、安徽两省交通运输部门关于开展跨区域联合执法相关文件精神,日前,明光市交通运输综合行政执法大队、盱眙县交通运输综合行政执法大队集中力量,组织开展道路运输领域“打非治违”省际联合执法专项行动。

本次行动旨在建立健全交通运输

执法领域常态化联动合作机制,严厉打击跨区域非法违法道路运输行为,有效防范化解道路运输领域安全风险。

此次行动共出动联合执法人员20余人、执法车辆8台,重点查处省际客运班车、客运包车、危险货物运输车辆、重型载货车辆的非法违法道路运输行为,共检查各类货运车辆40余辆(次),现场教育纠正轻微违法行为7起,取得了较好的社会效果。

黄塘塘镇华塘村 开展包粽子爱心传递活动

■通讯员 黄强

本报 日前,盱眙县黄塘塘镇华塘村以“粽聚端午欢乐、文明实践文明”为主题,组织党员、志愿者开展包粽子爱心传递活动。

活动当天,华塘村党员、志愿者现场包粽子,并将粽子送到低收入家庭、老党员家中,了解低收入家庭、老党员的近期生活、身体状况,让他们真切感受到党和政府的关爱。这次活动得到村民普遍好评。

教育园地

市心理健康教育名师乡村行活动在盱眙县希望小学举行

■通讯员 滕招义

本报 日前,淮安市“爱在乡村教育·融学课堂”心理健康教育名师乡村行暨淮安市符月梅教育名师工作室研修活动在盱眙县希望小学举行。淮安市心理健康教育教研员侯一波、淮安市符月梅教育名师工作室领衔人符月梅,盱眙县希望小学校长陈葆青及该校心理健康教育专(兼)职教师参加活动。

在课堂展示环节,6位老师为大家上了心理健康示范课并带来了在语文学科教学中渗透心理健康教育的课例。授课过程中,各位老师从简单的

日常问题入手,逐步引导学生正确了解自身情绪,让学生在互动交流中体会情绪、了解情绪、调控情绪。

侯一波作了题为《关注学生心理健康,提升心理育人能力》讲座,符月梅作了题为《提高教师心理育人素养,促进师生身心健康发展》讲座,陈葆青作了题为《五育融合背景下小学语文教学与学生身心健康发展》讲座。他们的讲座由浅入深,从理论到实践,使大家对小学生的心理健康问题有了更深入的认识,对呵护学生心灵、关注学生心理健康、促进学生健康成长和学科有效融合起到了积极作用。

桂五镇中心小学慰问 敬老院老人和低收入学生家庭

■通讯员 顾承程

本报 日前,盱眙县桂五镇中心小学校长邵红光一行慰问桂五镇敬老院老人和低收入学生家庭。

邵红光一行来到学生家庭,给老人送去米和面,并和院长李银江进行交流,了解老人的生活情况。在水冲岗村一户低收入学生家庭,邵红光一行了解学生的学习和家庭生活情况,送上端午节礼品和慰问金。邵红光叮嘱学生坚定理想信念,脚踏实地地学习,努力成为新时代好少年。